MeTpukun B 3agavax
PaHXUPOBaHUA U

MaT4HUNHIA.

KARPOV.COURSES



[TnaH nekuuwn

METPUKM KaYyeCcTBa C TOHYKMN 3peHUs Knaccudukaumm
OCOOEHHOCTM METPUK KavyecTBa A8 MaTYMHra

METPUKN Ka4eCcTBa C TOYKN 3PEHNSA PaHXNPOBaHUA



MaT4uHr ¢ Touku 3peHuna ML

Learning to (LTR) - paHxnposaHue

ranking based on
relevance

documents

Dz{dladza'”adzv}

ranking of documents
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YTO namepsaTb B paHXXUpoBaHNUN?

KadyecTtBo / TOYHOCTb — HACKOJSIbKO aKKypaTHa cuctemMa
PaHXNPOBaAHNA?

I/I3mep9|eM BO3MO>XHOCTU CUCTEMDbI PAHXNPOBATb pPEJIEBAHTHDLIE
AJOKYMEHTbI BbllLE€ HEPEJIeEBAHTHbLIX

OPPEKTUBHOCTb — HACKONbKO ObICTPO BblaaeTcHa oTBeT? CKOSbKO
PECYPCOB HYXXHO ANs dopMUpoBaHUA oTBeTa”?

N3mepsem 3aTtpartbl Ha NaMATb U BpemMsa (hopMUpoBaHUA OTBETA
Yno0OcTBO UCMOMNb30BaHUA — HACKOJSIbKO Nosfie3Ha cuctema ans

peLleHna 3agay?
[Tonb3oBaTenbCckue owyLleHuns, UX



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS

MeTtoaonorua oueHkn KpaHgpunga (Cranfield Evaluation Methodology):
3aurkcrupoBaHHbI HADOP JOKYMEHTOB
3admnkcnpoBaHHbIN HADOP 3anNpPocoB
OueHKM peneBaHTHOCTU Nap (B naeare oueHKN 4alTcs Nonb3oBaTensiMm CUCTEMbI)

Habopbl AOMKHbI ObITh



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
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OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
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OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
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OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
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Monaenb 2

Nna Q1:

D1+ Precision: 2/3
D2 + Recall: 2/10
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OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

relevant elements

false negatives

To4yHOCTb, NonHoTa (Precision,
true positives false positives Re Ca I I )

o [{relevant documents} N {retrieved documents}|
recisio,p.= —M8M8M8M8 ————————
2 {retrieved documents}

selected elements

[{relevant documents} N {retrieved documents}|

recall =

How many selected How many relevant
X - .

items are relevant items are selected?

{relevant documents }|

Recall = ——

KapTuHka B3d1a 13



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

F1, Fb-
Mepbl

precision - recall
Fp=(1+5)

(8% - precision) -+ recall

[Touemy npocTo He bpaTb
?

KapTuHka B3d1a 13



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA
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CopTupyem npeackasaHus no yobiBaHUO peneBaHTHOCTHA
Cuyntaem 3Ha4yeHme TOYHOCTU U MONHOTbLI NO NMepBOU Nape
[ToHW>KaeM 3Ha4yeHune nopora, YToobl BbiLLE NOpora obIo ABe
napbl

[ToBTOpPSAEM A0 TEX NOP, NOKa HE JOOABNM BCE 3NEMEHTbI



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

P-R curve (LR-binary, 14 features, N=2000k)
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OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

— HACKOJTbKO MHOIO peneBaHTHbIX OObEKTOB
CKOHLIEHTPMPOBAHO Cpean CaMblX BbICOKOOLEHEHHbIX

AP = Z(Recall@k — Recall@Qk-1) - PrecisionQFk
K




OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

— HACKOJTbKO MHOIO peneBaHTHbIX OObEKTOB
CKOHLIEHTPMPOBAHO Cpean CaMblX BbICOKOOLEHEHHbIX

AP = Z(Recall@k — Recall@Qk-1) - PrecisionQFk
K

Document Predicted Actual Bcero perneBaHTHbIX
ID Relevance Relevance HALLIY
0.90 Relevant (1.0) 1

0.85 Not Relevant (0.0)
0.71 Relevant (1.0)
0.63 Relevant (1.0)

0.47 Not Relevant (0.0)

0.36 Relevant (1.0)

0.24 Not Relevant (0.0)

A AP W WNBRE

0.16 Not Relevant (0.0)




OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

— HACKOJTbKO MHOIO peneBaHTHbIX OObEKTOB
CKOHLIEHTPMPOBAHO Cpean CaMblX BbICOKOOLEHEHHbIX

AP = Z(Recall@k — Recall@Qk-1) - PrecisionQFk
K

Document  Predicted Actual Bcero peneBaHTHbIX Ckonb3dawas
ID Relevance Relevance LA ST

090  Relevant(10) 1 0+ =1
085  NotRelevant (0.0) 1 1
071  Relevant(10) 2 1+ =1.67
063  Relevant(10) 3 1.67 + =242
047  NotRelevant (0.0) 3 2.42
0.36  Relevant(1.0) 4 2.42 + = 3.08
0.24 Not Relevant (0.0) 4 3.08
0.16 Not Relevant (0.0) 4 3 08



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

— HACKOJTbKO MHOIO peneBaHTHbIX OObEKTOB
CKOHLIEHTPMPOBAHO Cpean CaMblX BbICOKOOLEHEHHbIX

AP = Z(Recall@k — Recall@Qk-1) - PrecisionQFk
K




OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
[lepexon oT OMHapHOW 3aga4vn perneBaHTHO/HEe perneBaHTHO K
MHOIOYpPOBHEBOW
YpoBeHb peneBaHTHOCTM:
He peneBaHTHO
B uenom peneBaHTHO
O4yeHb peneBaHTHO, TOYHOE COOTBETCTBUE



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
[lepexon oT OMHapHOW 3aga4vn perneBaHTHO/HEe perneBaHTHO K
MHOIOYpPOBHEBOW
YpoBeHb peneBaHTHOCTM:

He peneBaHTHO

B uenom peneBaHTHO

Ou4eHi:pereBaHTHO, TOYHOE COOTBETCTBMUE
D1
D2
D3
D4
D5

D6
D/

N R, WERE R, NW



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
[lepexon oT OMHapHOW 3aga4vn perneBaHTHO/HEe perneBaHTHO K
MHOIOYpPOBHEBOW
YpoBeHb peneBaHTHOCTM:
He peneBaHTHO
B uenom peneBaHTHO

OueHispeneBaHTHO, TOYHOQ COOTBETCTBME

D1 3 3

D2 2 3+2

D3 1 3+2+1

D4 1 34+2+1+1

D> 3 3+2+1+1+3
D6 1 3+2+1+1+3+1
D/ 2 3+2+1+1+3+1+2



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
[lepexon oT OMHapHOW 3aga4vn perneBaHTHO/HEe perneBaHTHO K

MHOIOYpPOBHEBOW
YpoBeHb peneBaHTHOCTM:
He peneBaHTHO
B uenom peneBaHTHO

OueHispeneBaHTHO, TOYHOQ COOTBETCTBME

D1
DY
D3
D4
D5
D6
D/

N R, WERE R, NW

3
3+2
3+2+1
3+2+1+1
3+2+1+1+43
3+2+1+1+3+1
3+2+1+14+3+14+2

Discounted Cumulative Gain
3
3 +2/log(3)

3 +2/log(3) + 1/log(4)
3 +2/log(3) + 1/log(4) + 1/log(5)

DCG@7 =3 + 2/log(3) + ... + 2/log(8)



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
[lepexon oT OMHapHOW 3aga4vn perneBaHTHO/HEe perneBaHTHO K
MHOIOYpPOBHEBOW
YpoBeHb peneBaHTHOCTM:
He peneBaHTHO
B uenom peneBaHTHO

OueHi pRNeBaHTHR JONERS GANTRETST BN

D1 3 3

D2 2 3 +2/log(3)

D3 1 3 +2/log(3) + 1/log(4)

D4 1 3 +2/log(3) + 1/log(4) + 1/log(5)

D5 3

;2 ; DCG@7 =3 + 2/log(3) + ... + 2/log(8) ~

7.38



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS
[lepexon oT OMHapHOW 3aga4vn perneBaHTHO/HEe perneBaHTHO K
MHOIOYpPOBHEBOW
YpoBeHb peneBaHTHOCTM:
He peneBaHTHO
B uenom peneBaHTHO

OueHi pRNeBaHTHR JONERS GANTRETST BN

D1 3 3

D2 2 3 +2/log(3)

D3 1 3 +2/log(3) + 1/log(4)

D4 1 3 +2/log(3) + 1/log(4) + 1/log(5)

D5 3

;2 ; DCG@7 =3 + 2/log(3) + ... + 2/log(8) ~

7.38
IdealDCG@7 =3 + 3/log(3) + ... + 1/log(8) ~

7.83



OueHKa KayecTBa paHXXNpoBaHUS

[lepexon oT OMHapHOW 3aJa4m perneBaHTHO/HEe PerneBaHTHO K
MHOIOYpPOBHEBOW

YpoBeHb peneBaHTHOCTM:

1. He peneBaHTHO

2. B uenom peneBaHTHO

3. OueHi;pRNEeBaHTHA JQWHAR GORTRETSTBME

D1 3 3

D2 2 3 +2/log(3) @ DCG@K
D3 1 3 +2/log(3) + 1/log(4) ldealDCG@K
D4 1 3 +2/log(3) + 1/log(4) + 1/log(5)

D5 3

gg ; DCG@7 =3 + 2/log(3) + ... + 2/log(8) ~

/.38 - =0.942
ldealDCG@7 =3 + 3/log(3) + ... + 1/log(8) ~

7.83



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA
PFound (Yandex):

3Ha4YeHne METPUKK OyaeT HaWUTW peneBaHTHbLIN
pe3ynbsTaT B Bblavye MOAenu

pfound = Z pLook[i]* pRel[i]
i=1

pLook[i] — BEpOATHOCTb NPOCMOTPETL i-U AOKYMEHT U3 CNUCKa
pRel[i] — BEpPOATHOCTb TOIO, YTO i-U AOKYMEHT OKa)XXeTCA peneBaHTHLIM (Hanpumep,
0%, 50%, 100% Onga wKanbl C TPEMSA YPOBHAMMN)

KapTuHka B3d1a 13



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA
PFound (Yandex):

3Ha4YeHne METPUKK OyaeT HaWUTW peneBaHTHbLIN
pe3ynbsTaT B Bblavye MOAenu

pfound = Z pLook[i]* pRel[i]
i=1

pLook[i] — BEpOATHOCTb NPOCMOTPETL i-U AOKYMEHT U3 CNUCKa
pRel[i] — BEpPOATHOCTb TOIO, YTO i-U AOKYMEHT OKa)XXeTCA peneBaHTHLIM (Hanpumep,
0%, 50%, 100% Onga wKanbl C TPEMSA YPOBHAMMN)

[1na pacyeta pLook[i] ncnonb3yeTtca gBa npegnorioXKeHus:
pe3ynbraThl PaHXUPOBaHNA OTCMATPUBAKOTCA CBEPXY BHU3
NpoLiecc npekpallaeTcs B cny4yae HaxoXaeHns perneBaHTHOro pesynsrarta nmbo
be3 Kaknx-To onpeaeneHHbIX NPUYNH («HaZ0Eeno») CapTysKa BasTa s

Y oV Vo P N



OueHKa KayecTBa paHXUpPOBaHUSA

pfound = Z pLook[i]* pRelli]
i=1

pLook[i] — BEpOATHOCTb MPOCMOTPETb i- AOKYMEHT U3 CNUCKa
pRel[i] — BEPOATHOCTb TOrO, YTO i-U AOKYMEHT OKaXXeTca peneBaHTHbIM (Hanpumep,
0%, 50%, 100% On4a wKanbl C TPEMSA YPOBHAMMN)
[1na pacyeTa pLook[i] ncnonb3yeTtca gBa npegnorioXKeHus:
pe3ynbTaTtbl PaHXUPOBaHUA OTCMaTpMBalOTCA CBEPXY BHU3
NpoLiecc npekpaLlaeTcs B cny4yae HaxoXaeHns perneBaHTHOro pesynsrarta nnbo
6e3 Kakmx-To onpeaeneHHbIX NPUYnH («Hag0erno»)

pLookli]= pLookli —1]*(1— pRel[i —1])* (1 — pBreak)

KapTuHka B3d1a 13



NcTopuyecckmne MeTpukn

CpegHee rapMOHUYECKOE MeXay paHramu

3anpoc OTBeTbl NMpaBunbHbIK oTBeT | PaHr  O6GpaTHbIU paHr

Koyepra | Ko4yepr, Koyepren, Koyeper | Kodepér 3 1/3

nonaabA | nonagb, Nnonaaeu, nonaaLes  nonanewn 2

TYPOK TYPOK, TYPKOB, Typ4aH TYPOK 1

(1/3+1/2+1)/3=11/18~0.61



NcTopuyecckmne MeTpukn

(number of concordant pairs) — (number of discordant pairs)

- BUHOMManNbHBLIN
KoadopunumeHT

YacTo NCIOJ1b3YETCA B CTATUCTUKE OJ14 OLLEHKU



MaTuynHr v paHXxmpoBaHue

ViMeeM npuBUNerno otka3aTbCca OT Bblgayn

BaXXHbl TONMbLKO caMble-caMble NepBble pe3ynbraTthl (1-3)
OrpomMHbIN gncbanaHc (oT Hyna Ao Thica4 MaT4yen)
duHanbHoe peLleHne MOXHO NPeSOCTaBUTL
KnaccuukaTopy

OTAaenbHble METPUKM ONA pa3HbIX 3TanoB navnnanHa
MeTpunkn moryT arpermpoBaTtbCcd Ha ypoBHe oaHoro SKU
Pasnunyne npokcu-meTpuk n bnusHec-meTpuk



